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Ce presupune formarea juristului-arbitru 
al secolului XXI?

Este o chestiune interesantă şi provocatoare 
pentru perioada modernă. Iniţial, vom afirma că 
problemele actuale ale învăţământului juridic uni-
versitar în domeniul pregătirii arbitrilor din Repu-
blica Moldova reprezintă, în linii mari, o reflectare 
a situaţiei din economie, şi nu numai. Un cuprins al 
schimbărilor economice şi sociale ne oferă un răs-
puns clar: suntem în preajma unor schimbări car-
dinale în societate, în piaţa de muncă, în sistemul 
de învăţământ. Aceste modificări de paradigmă vor 

conduce printre altele, spre felul în care societatea 
este organizată. 

Cine ar fi crezut la mijlocul anilor `80 ai seco-
lului trecut că astăzi un producător de struguri sau 
de prune are acces, prin intermediul telefonului său 
portabil, la Codul vamal sau la hotărârile Curţii 
Constituţionale şi nu numai?

În prezent, aceste tipuri de schimbări în profun-
zime se produc cu o viteză de neimaginat. Se spune 
că şase din zece copii, care sunt astăzi la creşă, vor 
lucra – în momentul vârstei de muncă – în profesii 
care astăzi încă nu există şi noi nici nu ştim despre 
ce fel de profesii este vorba.
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Una din tendinţele care se întrevăd azi este mul-
tiplicarea situaţiilor în care cetăţeanul va avea tot 
mai puţine sau foarte puţine contacte directe cu alţi 
cetăţeni sau cu organizaţii publice. Se presupune că 
doar peste câţiva ani 98% din contactele directe în-
tre clienţi şi companiile de asigurări din SUA vor fi 
accesate prin intermediul unui program automatizat 
de computer, un robot. Doar 2% de contacte vor 
fi rezervate factorului uman pentru situaţii în care 
complexitatea problemei nu poate fi rezolvată de 
intelectul artificial. 

Ce va fi atunci cu profesia de jurist-arbitru? 
Are oare arbitrul o şansă de supravieţuire în viito-
rul dominat de procese automatizate?

Răspunsul este afirmativ. Putem spune, cu cer-
titudine, că prezenţa factorului uman în viitorul 
apropiat nu este negociabilă. Necesitatea de jurişti-
arbitri va continua şi va fi prezentă atât timp cât 
vom avea o societate constituită din fiinţe umane 
încadrate într-un set de reguli, pe care le ghidează 
comportarea, responsabilitatea reciprocă şi felul de 
reglementare a conflictelor în caz de coliziuni. 

Societatea umană va continua să fie constituită 
din fiinţe umane care studiază, cresc şi se dezvoltă. 
Ele vor continua să adreseze întrebări de interpreta-
re, de comparaţie. Factorul de comportare iraţiona-
lă, emoţională sau comportare care se află la limita 
legalităţi aparţine fiinţei umane. Consecinţele aces-
tor tipuri de comportamente denotă că vor fi şi în 
viitor situaţii în care cetăţeanul va avea nevoie de 
asistenţă juridică, de ajutor din partea instituţiilor 
de arbitraj naţional şi internaţional etc.

Perspectiva istorică a domeniului juridic implică 
apariţia noilor norme juridice şi texte juridice. Codi-
ficarea normelor juridice a fost mereu o reacţie în-
târziată la domenii ce ţin de relaţii umane sau relaţii 
internaţionale noi, dar care deja există. Pot fi găsite 
doar câteva exemple unice şi nereprezentative când 
o normă juridică arare concomitent cu un raport ju-
ridic din societate. Dezvoltarea societăţii umane va 

continua să menţină cerinţa de a conserva şi dezvolta 
cunoştinţele şi competenţele de a analiza situaţiile 
noi şi de compunere de norme juridice inedite noi.

O tendinţă care este observată deja ţine de nive-
lul de cunoştinţă şi conştiinţă juridică a populaţiei. 
Cetăţeanul vine la consultaţie juridică în domeniul 
civil sau familial şi nu numai, cu cunoştinţe sau in-
formaţie pe care le-a accesat acasă.

Şi totuşi, o altă esenţă a rolului juristului-arbi-
tru, esenţă care deseori rămâne în umbra altor dez-
bateri, ţine de rolul protector al juristului din cadrul 
arbitrajului. Unul din rezultatele directe este reali-
zarea principiului toţi sunt egali în faţa legii la fel 
şi principiul egalităţii armelor. Această dimensiune 
este una din cele mai apropiate raportului privile-
giat între apărător şi acuzat, şi nu numai. Este greu 
să ne imaginăm că va exista o societate în care nu 
mai trăiesc cetăţeni care posedă o necesitate mai 
avansată de asistenţă juridică.

În această ordine de idei, noi le spunem studen-
ţilor zilnic că există deja garanţii constituţionale şi 
procedurale pentru respectul principiilor suprema-
ţiei legii, egalităţii în faţa legii, prezumţiei nevino-
văţiei, dreptului la un proces echitabil şi deschis 
în faţa unui tribunal competent şi imparţial stabilit 
prin lege. Studenţii ascultă cu atenţie, dar printr-o 
singură privire poţi sesiza existenţa unor dubii încă 
de pe băncile universitare. În cadrul discuţiilor, 
mulţi afirmă: „Domnule profesor, priviţi doar pen-
tru o clipă în jur şi veţi vedea cu uşurinţă că inte-
gritatea sistemului juridic şi a celui judecătoresc se 
află sub o perdea iluzorie a Zeiţei Themis”.

Am adus acest exemplu pentru a evidenţia care 
este actualmente cea mai complexă misiune a uni-
versităţilor şi cadrelor didactice. Cel mai dificil ele-
ment în educaţia viitorilor jurişti-arbitri este de a-i 
face să aibă încredere în ziua de mâine, să nu le fie 
teamă şi să nu dispere în procesul aplicării vocaţi-
ei lor adevărate. Subtextul acestei afirmaţii este, în 
fond, o invitaţie la dialog şi la o bună înţelegere, 
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că nu este suficientă doar cunoaşterea legii, esen-
ţialul rezidă în respectarea strictă şi exactă a lor şi, 
aceasta, numai este baza inalienabilă a convingerii 
şi propriei conştiinţe.

Fenomene negative:
Învăţământul preuniversitar constituie o ma-- 

terie mult prea serioasă ca să fie, lăsat doar în grija 
exclusivă a profesorilor şcolari.

Învăţământul postuniversitar de masterat şi - 
doctorat este departe de a fi, realmente, performant 
în termenele formării pentru cercetare a noilor talente 
şi a producerii de cunoaştere.

Puţin sau deloc se cultivă la studenţi abilităţile - 
antreprenoriale.

Mulţi studenţi acceptă sistemul protector, pro-- 
movat de personalul didactic.

Coraportul dintre numărul de cadre didactice şi - 
volumul rezultatelor cercetării lasă de dorit, cercetă-
rile sunt, mai degrabă, episodice decât sistemice şi nu 
au fost elaborate mecanisme de evaluare obiectivă.

Salarul mizer i-a impus pe profesori să-şi caute - 
un adaos la câştig în afara învăţământului.

Care sunt premisele fundamentale pentru stra-
tegia învăţământului juridic? Pentru a răspunde la 
această întrebare, mai întâi vom afirma că acest pro-
ces nu poate fi aplicat superficial, întrucât este com-
plicat. Dintre opţiunile strategiei, le vom sublinia pe 
cele mai relevante pentru învăţământul juridic.

Programele de studii în domeniul arbitrajului - 
sunt la nivel de cursuri sau studii postuniversitare. 
În universităţile europene se regăsesc programe de 
masterat – termen un an de studii. Drept model poate 
servi şi pentru facultăţile din Moldova programul 
de masterat de la Universitatea Uppsala din Suedia 
structurat în patru module.

Multe discipline de studii necesită o moder-- 
nizare după conţinut, precum şi după metodele de 
predare, aici se are în vedere şi predarea cursului 
„Arbitrajul comercial internaţional privind investi-
ţiile străine” etc.

Întru sporirea eficienţei învăţământului uni-- 
versitar, este necesar de inclus discipline noi în 
programul de învăţământ, acordând o atenţie calităţii 
procesului de studii şi cercetărilor ştiinţifice, meto-
doligia fiind bazată pe cercetarea studiilor de caz.

Cooperarea organelor de salvgardare a nor-- 
melor de drept cu şcolile doctorale de cercetare din 
cadrul universităţilor şi institutelor de cercetare. Aici 
ne referim şi la activitatea Arbitrajului Comercial 
Internaţional de pe lângă Camera de Industrie şi 
Comerţ a Republicii Moldova.

Concluzii:
Existenţa profesiei de jurist-arbitru deocam-•	

dată nu este în pericol, dar în proces de evaluare.
Cert este faptul că învăţământul juridic presu-•	

pune o schimbare radicală a modului de gândire şi 
acţionare a arbitrilor.

Totuşi, calitatea pregătirii rămâne problema •	
fundamentală a învăţământului juridic, în sensul 
standardelor aplicate şi a compatibilităţii acestora 
cu noile tehnologii de asigurare a calităţii.

Cerinţa cetăţenilor şi a agenţilor economici la •	
o asistenţă juridică de calitate avansată va creşte, 
referindu-ne în mod special şi la activitatea Arbitra-
jului Comercial Internaţional de pe lângă Camera 
de Industrie şi Comerţ a Republicii Moldova.

Învăţământul juridic şi profesional în jurisdic-•	
ţiile mai puţin dezvoltate trebuie să fie îmbunătăţite 
pentru a asigura o sursă mai mare de arbitri.

Utilizarea tehnologiilor noi în arbitrajul inter-•	
naţional vor duce la sporirea mai eficientă a proce-
sului de arbitraj, precum tehnologiile din sala de 
audiere, folosirea serviciului de stocare a informa-
ţiei în internet, conferinţele video şi a sălilor de au-
diere virtuale.

Din perspectiva comercială, conform unor •	
opinii, continuă să fie o trăsătură foarte apreciată a 
arbitrajului internaţional posibilitatea de a ţine ar-
bitrii departe de ochii publicului, în general, şi de 
concurenţi, în special.
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Sistemul arbitrajului comercial internaţional •	
este chemat să răspundă la dorinţele utilizatorilor 
săi, deoarece tranzacţiile comerciale transfrontali-
ere devin din ce în mai complexe. Aceasta înseam-
nă la fel şi dezvoltarea de mecanisme noi pentru 
a aborda mai bine litigiile care implică mai multe 
contracte, jurisdicţii, părţi şi părţi terţe.

Alegerea sediului de arbitraj tot este o pro-•	
blemă. Care factori influenţează asupra acestei si-

tuaţii? Participanţii la arbitraj preferă sediile unde 
sistemul juridic local le oferă asigurări suficiente 
că ei vor fi trataţi cu neutralitate şi imparţialitate de 
către instanţele judecătoreşti locale şi că ei vor avea 
acces liber şi neîngrădit la arbitraj.
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